

**SERVICIUL ASISTENȚĂ MEDICALĂ ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ
COMPARTIMENTUL PROTECȚIE SOCIALĂ**

**APROB,
PREȘEDINTE
Ion MÎNZÎNĂ**

**AVIZAT,
SECRETAR GENERAL
AL JUDEȚULUI
Ionel VOICA**

RAPORT

**privind aprobarea Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș
pentru perioada 2022-2027 și a Planului de implementare a Strategiei de
dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027**

Prin adresa nr. 27532/19.08.2022, înregistrată la Consiliul Județean Argeș sub nr. 17861/19.08.2022 reprezentanții DGASPC Argeș au transmis instituției noastre Nota de fundamentare nr. 27169/16.08.2022, prin care solicită aprobarea Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027 și a Planului de implementare a Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027.

Strategia de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027 a fost elaborată de Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Argeș în conformitate cu prevederile art. 112, alin (3) lit. a) și art. 114, alin (1), lit. a) din Legea nr.292/2011 a asistenței sociale, cu modificările și completările ulterioare și cele ale art. 3, alin (3), lit. a) din Anexa nr. 1 la H.G. nr. 797/2017 pentru aprobarea regulamentelor-cadru de organizare și funcționare ale serviciilor publice de asistență socială și a structurii orientative de personal, cu modificările și completările ulterioare

În baza prevederilor articolului 118 alin.(4) din Legea asistenței sociale nr. 292/2011, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din 23.06.2022, **Comisia județeană privind incluziunea socială Argeș** a dezbătut și avizat favorabil **Strategia de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027 (Aviz nr. 14193/24.06.2022).**

În conformitate cu prevederile art. 15, alin (4), lit. c) din H.G. nr. 797/2017 pentru aprobarea regulamentelor-cadru de organizare și funcționare ale serviciilor publice de asistență socială și a structurii orientative de personal, cu modificările și completările ulterioare, Anexa 1, *Proiectul Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027 și Planul de implementare a Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș, pentru perioada 2022-2027* au fost avizate în ședința Colegiului Director din data de 07.09.2022 (Hotărârea nr. 7).

Viziunea Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027 este elaborată având în vedere implementarea unui sistem de servicii sociale integrat și funcțional, adresat grupurilor vulnerabile, nevoilor acestora și soluțiilor care să vină în întâmpinarea lor.

Scopul *Strategiei* constă în dezvoltarea și implementarea unui sistem de servicii sociale integrat, menit să contribuie la sprijinirea grupurilor vulnerabile în vederea depășirii situațiilor de dificultate, combaterea riscului de excluziune socială, creșterea calității vieții și promovarea incluziunii sociale. În implementarea măsurilor specifice ce decurg din scopul prevăzut, se va asigura accesibilitatea, transparența și coerența sistemului în beneficiul persoanelor aflate în situații de risc.

Scopul Strategiei este de asemenea, de a implementa măsuri și acțiuni sociale pentru garantarea dreptului fiecărei persoane aflate într-o situație de nevoie socială, datorată unor motive de natură economică, fizică, psihică sau socială, de a beneficia de servicii sociale corespunzătoare și nediscriminatorii.

Realizarea acestui scop necesită mobilizarea tuturor resurselor existente la nivelul comunității, responsabilizarea și implicarea factorilor relevanți prin dezvoltarea de parteneriate eficiente în vederea dezvoltării capacităților individuale sau colective pentru asigurarea nevoilor sociale, creșterea calității vieții și promovarea principiilor de coeziune și incluziune socială.

În consecință, scopul și obiectivele propuse vizează două aspecte fundamentale care se întrepătrund și se condiționează: integrarea serviciilor sociale și promovarea incluziunii sociale. Altfel spus, pe de o parte *Strategia 2022-2027* abordează grupurile vulnerabile din perspectiva nevoi-servicii sociale, iar pe de altă parte, din perspectiva educației, a ocupării forței de muncă, a sănătății și locuirii, ca măsuri de prevenire a excluziunii sociale. În această manieră, se pune accentul pe creșterea calității vieții persoanelor aflate în situații de risc și limitarea sau înlăturarea efectelor temporare ori permanente ale contextelor care pot determina marginalizarea sau excluziunea socială.

Strategia 2022-2027 are în vedere diversificarea serviciilor sociale prin aplicarea politicilor sociale din domeniul protecției copilului, familiei, persoanelor vârstnice, persoanelor cu dizabilități, precum și altor persoane, grupuri sau comunități, în vederea asigurării accesului la servicii sociale de calitate, coroborate cu situația medicală, educațională, economică și socială a beneficiarilor. De asemenea, are viziunea evoluției instituționale etapizate care presupune deopotrivă dezvoltarea unei capacități instituționale acolo unde este necesar și creșterea nivelului de conștientizare a cetățenilor privitor la importanța incluziunii sociale a grupurilor vulnerabile și a coeziunii sociale.

Strategia de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027 promovează protecția și respectarea drepturilor omului, indiferent de situația de vulnerabilitate în care se află și în toate domeniile de interes: social, familial, educațional, de sănătate.

Este dezirabil ca toate instituțiile a căror activitate are impact asupra copiilor și adulților aflați în situații de risc, să conștientizeze faptul că sunt responsabile pentru protejarea intereselor și a drepturilor acestor persoane.

Identificarea și utilizarea resurselor necesare, responsabilizarea factorilor relevanți și asigurarea unor parteneriate eficiente în vederea valorizării în societate a persoanelor care fac parte din grupuri vulnerabile și ocrotirea drepturilor acestora constituie factori de succes în atingerea scopului prezentei *Strategii*.

Strategia de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027 conține următoarele informații: principalele elemente socio-demografice ale județului Argeș, o analiză a situației serviciilor sociale la nivel național, la nivelul regiunii de dezvoltare Sud-Muntenia și la nivelul județului Argeș obiective generale, obiectivele specifice, măsuri pentru atingerea obiectivelor generale, planul de implementare a *Strategiei 2022-2027*, responsabilități și termene de realizare, sursele de finanțare.

1. Fundamentarea Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale a județului Argeș pentru perioada 2022-2027

Procesul de fundamentare și elaborare a *Strategiei 2022-2027* s-a sprijinit pe date statistice privind situația grupurilor vulnerabile existente în evidențele DGASPC Argeș, ANPDCA, ANPDPD, MMPS.

Strategia de dezvoltare a serviciilor sociale din județul Argeș 2022-2027 este corelată cu principalele documente strategice și de programare, cu efect asupra domeniului serviciilor sociale, elaborate la nivel european, național și regional/județean, respectiv:

- Strategia Națională privind incluziunea socială și reducerea sărăciei pentru perioada 2022-2027 aprobată prin Hotărâre de Guvern nr. 440 din 30 martie 2022;
- Strategia Națională pentru Protecția și Promovarea Drepturilor Copilului “Copii protejați, România sigură 2022-2027” ;
- Strategia națională privind drepturile persoanelor cu dizabilități “O Românie echitabilă 2022-2027”, aprobată prin H.G. nr. 490/06.04.2022;
- *Strategia Consiliului Europei pentru Promovarea Drepturilor Copilului 2012-2015* care s-a adresat următoarelor arii prioritare: promovarea unor servicii și sisteme prietenoase

- copilului, eliminarea tuturor formelor de violență împotriva copilului, garantarea drepturilor copilului aflat în situații de vulnerabilitate și promovarea participării copilului;
- *Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, ratificată de România prin Legea nr.221/2010 ;*
- Prevederile Recomandării C.E. din 20 februarie 2013 ”Investiția în copii: întreruperea cercului vicios al defavorizării” (2013/112/U.E.), aceasta urmărind asigurarea accesului la servicii de calitate (sociale, educaționale și de sănătate), asigurarea trecerii de la îngrijirea instituțională la cea comunitară, îmbunătățirea competențelor parentale, promovarea și respectarea dreptului de participare al copiilor, precum și colaborarea între sectoare;
- Legea 292/2011 din 20 decembrie 2011 Legea asistenței sociale cu completările și modificările ulterioare;
- Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, cu modificările și completările ulterioare;
- Legea 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare.

Corelarea Strategiei de Dezvoltare a Serviciilor Sociale la nivelul județului Argeș 2022-2027 cu cadrul strategic european, național, regional și județean asigură coerența planificării resurselor disponibile de la nivelul județului sau alte resurse care pot fi atrase în vederea definirii și susținerii intervențiilor prioritare pentru dezvoltarea serviciilor sociale pe întregul areal al județului.

Strategia de dezvoltare a serviciilor sociale la nivelul județului Argeș 2022-2027 înglobează acțiuni și măsuri specifice domeniului său de competențe pentru protecția diferitelor categorii de grupuri vulnerabile pentru depășirea situațiilor de dificultate, prevenirea și combaterea riscului de excluziune socială, creșterea calității vieții și promovarea incluziunii sociale și pentru garantarea dreptului fiecărei persoane/colectivități aflate într-o situație de nevoie socială, determinată de motive de natură economică, fizică, psihică sau socială, de a beneficia de servicii sociale corespunzătoare și nediscriminatorii.

Prin actualul document strategic se urmărește, în același timp, lărgirea gamei de servicii care să permită asigurarea accesibilității, transparenței și coerenței sistemului în beneficiul persoanei ori familiei, aflată în situații specifice de vulnerabilitate sau de risc de excludere socială, având în vedere că nevoia de servicii sociale a populației este în continuă creștere.

Prin implementarea *Strategiei 2022-2027* se va asigura creșterea calității vieții copilului și a adultului aflat în situație de risc de excludere socială, a persoanelor cu dizabilități și a celor vârstnice din județul Argeș, urmărindu-se ca toate serviciile pentru aceste categorii să respecte standardele minime prevăzute prin reglementări legale, care să fie verificate în mod periodic într-un sistem competent, coerent și unitar.

A) Situația serviciilor sociale la nivelul județului în județul Argeș

Conform legislației în vigoare, principalele categorii de grupuri vulnerabile cărora serviciile sociale li se adresează sunt reprezentate de:

- Persoanele vârstnice,
- Persoane adulte cu dizabilități,
- Tineri în dificultate,
- Persoane fără adăpost,
- Persoane în situație de dependență,
- Copii în familie, copii separați sau în risc de separare de părinți, mama și copilul,
- Persoane în risc de sărăcie,
- Alte grupuri vulnerabile (victime ale traficului de persoane etc.).

La nivelul județului Argeș, organizarea serviciilor sociale pe categorii de beneficiari este următoarea:

- 66 servicii sociale pentru copii, familie cu copil,
- 19 servicii sociale pentru persoane adulte cu dizabilități,
- 21 servicii sociale pentru persoane vârstnice,
- 5 servicii sociale pentru alte categorii vulnerabile,
- 2 servicii sociale pentru persoane fără adăpost,
- 3 servicii sociale pentru victimele violenței în familie,

La nivelul județului Argeș există un total de **151 de furnizori de servicii sociale, publici și privați acreditați** reprezentând aproape 29% din numărul de furnizori de la nivelul regiunii de dezvoltare Sud-Muntenia (Călărași, Dâmbovița, Giurgiu, Ialomița, Prahova, Teleorman) (MMPS, 2021). Cel mai mare număr de furnizori de servicii sociale din regiunea de dezvoltare Sud-Muntenia se înregistrează în județele Argeș și Dâmbovița, în timp ce cel mai redus în județul Călărași și Ialomița.

La nivel județului 59 dintre furnizorii de servicii sociale se regăsesc în mediul urban, iar 92, în mediul rural.

În județul Argeș, conform datelor existente la nivelul ministerului muncii și Solidarității Sociale **există 116 servicii licențiate în baza legii nr. 197/2012**, din care, **66 sunt servicii destinate protecției copiilor separați temporar sau definitiv de familie și familiei acestora și 50 sunt servicii destinate protecției altor categorii de persoane vulnerabile.**

Cele 116 servicii sociale sunt destul de răspândite în județ, însă cele mai multe pot fi întâlnite în principalele centre urbane din județ și împrejurimile acestora.

Din analiza distribuției serviciilor sociale pe categorii de beneficiari, principalele categorii de beneficiari la nivelul județului Argeș sunt copiii și familiile cu copii, persoanele vârstnice cât și persoanele adulte cu dizabilități.

1. Situația serviciilor sociale pentru familie și copii

La nivelul județului Argeș există conform MMPS, 66 de furnizori de servicii sociale au ca beneficiari copiii și familii cu copii. Tipurile de servicii sociale existente la nivelul județului Argeș sunt: Centre de zi pentru copii, centre de recuperare pentru copii cu dizabilități, centru pentru orientarea, supravegherea și sprijinirea reintegrării sociale a copilului care săvârșește fapte penale și nu răspunde penal, servicii de consiliere și sprijin pentru părinți și copii, centre rezidențiale pentru copii, centre de pregătire și sprijinire a reintegrării sau integrării copilului în familie, centre de consiliere, monitorizare și asistență a femeii gravide, serviciu de prevenire a abandonului prin planning familial centru maternal, centre de zi pentru familie cu copii.

Din cei 66 de furnizori de astfel de servicii sociale, 11 sunt furnizori privați, iar 53 sunt furnizori publici.

Cei 66 de furnizori de servicii și serviciile destinate copiilor și familiilor acestora sunt amplasate în principalele centre urbane din județ și împrejurimile acestora: Câmpulung, Curtea de Argeș, Mioveni, Pitești, Topoloveni cât și în mediul rural în localități precum: Albeștii de Argeș, Leordeni, Mălureni, Rucăr, sau Țițești. Astfel, acestea sunt destul de răspândite în județ, însă cele mai multe pot fi întâlnite cu precădere, în proximitatea municipiului reședință de județ, Pitești.

Conform datelor existente la nivelul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Argeș, **numărul total de copii aflați în evidențele instituției este 1.320**, din care, copii cu o măsură de protecție specială - **891**.

Din total copii cu măsura de protecție specială, în centrele rezidențiale sunt plasați 220 de copii, din care 75 sunt cu dizabilități, în plasament la asistenți maternali profesioniști sunt 314 (din care 108 cu dizabilități) în plasament la alte familii/persoane (inclusiv rude până la gradul IV) sunt 357 (din care 45 cu dizabilități).

Numărul de copii, fără măsură de protecție specială, încadrați în grad de handicap este de 2.100 din care, 1.241 de copii sunt încadrați în gradul grav, 249 copii sunt încadrați în gradul accentuat 486 copii sunt încadrați în gradul mediu, 124 de copii sunt încadrați în gradul ușor.

Analiza serviciilor sociale pentru familie și copil a evidențiat următoarele nevoi:

- dezvoltarea unui sistem servicii integrate de suport al familiilor și copiilor aflați în risc de excludere socială, sărăcie, copii aflați în situații de posibil abandon școlar sau alte situații de vulnerabilitate, în scopul prevenirii instituționalizării;
- facilitarea accesului la servicii de consiliere pentru familiile și copiii vulnerabili din punct de vedere social;
- extinderea serviciilor sociale destinate familiilor și copiilor în zone rurale, sau care nu se află în proximitatea reședinței de județ;
- dezvoltarea capacității centrelor deja existente și adaptarea acestora în ceea ce privește dotările, calitatea și activitățile desfășurate în acord cu nevoile specifice;

2. Situația Serviciilor sociale pentru persoanele cu dizabilități

În județul Argeș, conform evidențelor existente la nivelul DGASPC Argeș există 29.476 de persoane cu dizabilități.

Dintr-un total de 29.476 de persoane adulte cu dizabilități, 29.415 se află în îngrijirea familiilor/sau trăiesc independent și 532 de persoane adulte cu dizabilități sunt instituționalizate.

Acestei categorii de persoane vulnerabile i se adresează un număr de 19 furnizori de servicii sociale. Astfel, numărul furnizorilor de servicii sociale din județ reprezintă 24% din numărul total la nivelul regiunii de dezvoltare Sud Muntenia, și 3% din numărul total la nivel național.

Din total număr de furnizori de servicii sociale pentru persoane adulte cu dizabilități din județul Argeș, 3 sunt furnizori privați și 16 furnizori publici.

De asemenea, putem identifica 10 furnizori de servicii sociale în mediul rural, celelalte 9 fiind în mediul urban, concentrate în zona reședinței de județ Pitești, cât și în Curtea de Argeș.

Așadar, nevoile în furnizarea serviciilor sociale pentru persoanele cu dizabilități, în județul Argeș includ:

- dezvoltarea mai multor centre de zi specializate pentru persoane cu dizabilități, atât pentru adulți cât și pentru copii;
- adoptarea unor măsuri care duc la reducerea instituționalizării persoanelor cu dizabilități, cât și la dezinstituționalizarea acestora, în special în cazul adulților;
- adoptarea unor măsuri de suport menite să susțină familiile persoanelor cu dizabilități, familia reprezentând un stâlp de suport important în viața persoanelor cu dizabilități;
- extinderea serviciilor sociale destinate persoanelor cu dizabilități în zone extra urbane, acestea fiind în acest moment concentrate în jurul principalelor centre urbane ale județului. Extinderea și diversificarea acestora în zone rurale afectate de o rată mare a sărăciei poate fi benefică;
- îmbunătățirea centrelor rezidențiale și de zi existente prin asigurarea standardelor de calitate, introducerea unei game diversificate de facilități și programe conform nevoilor persoanelor cu dizabilități;
- înființarea unor ateliere protejate, în cadrul cărora persoanele cu dizabilități pot fi remunerate pentru munca lor;
- dezvoltarea unui sistem funcțional de servicii de îngrijire la domiciliu cât și de servicii comunitare pentru persoanele cu dizabilități.

3. Situația Serviciilor sociale pentru persoanele vârstnice

Serviciile sociale pentru această categorie de beneficiari din județul Argeș reprezintă 17% din totalul serviciilor la nivel regional, și 0.3% din totalul la nivel național.

La nivelul județului Argeș pentru această categorie de beneficiari există 16 servicii sociale.

Din totalul de servicii sociale furnizate la nivelul județului Argeș, serviciile persoane vârstnice reprezintă 14%.

La nivelul județului Argeș, pentru vârstnici există 21 servicii sociale, de tipul: centre rezidențiale de îngrijire și asistență pentru persoane vârstnice, centre de zi pentru persoane vârstnice, centre rezidențiale de îngrijire și asistență medico-socială pentru persoane vârstnice, bolnavi cronici în fază terminală și servicii de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice.

În ceea ce privește serviciile de îngrijire la domiciliu, la nivelul județului Argeș se regăsesc 3 furnizori de astfel de servicii, 2 dintre aceștia fiind publici, iar 1 privat. Cei doi furnizori publici sunt Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Argeș (DGASPC), respectiv în Pitești, și Primăria Mioveni, Argeș - Direcția de Asistență Socială (DAS); astfel ambele funcționând în mediul urban. Furnizorul privat de servicii sociale este situat în mediul rural, în Corbi, capacitatea serviciilor fiind de 30 de beneficiari.

Analiza serviciilor sociale furnizate pentru persoanele vârstnice în județul Argeș evidențiază o serie de nevoi sociale printre care:

- minimizarea instituționalizării persoanelor vârstnice în centre de mari dimensiuni;
- reducerea gradului de instituționalizare prin crearea de servicii de asistență la domiciliu pentru persoane vârstnice;
- îmbunătățirea calității vieții persoanelor vârstnice prin proiecte de formare și reformare profesională continuă;

- susținerea prin intermediul parteneriatelor de tip public-privat a furnizorilor de servicii sociale adresate vârstnicilor. Prin parteneriatul public-privat se va urmări extinderea rețelei de servicii sociale la nivelul județului pentru a minimiza efectele concentrării ofertei de servicii sociale în interiorul centrelor urbane dezvoltate;
- implicarea familiilor aparținătoare ale vârstnicilor în asigurarea calității vieții beneficiarului, acolo unde acest lucru este posibil.

4. Situația altor servicii sociale și alte grupuri vulnerabile

În județul Argeș, conform registrului electronic unic al serviciilor sociale, putem identifica o singură cantină socială, în Mioveni, aflându-se în mediul urban, furnizorul fiind unul privat. Aceasta este administrat de Fundația Consorțiu pentru Dezvoltare Locală Mioveni și are o capacitate de 15 locuri, însă media zilnică de beneficiar este de 50.

Obiective generale și specifice ale Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale din județul Argeș 2022-2027

La nivelul județului Argeș, prioritățile pentru sistemul de asistență socială și protecție a copilului, pentru perioada 2021-2027, se concentrează pe dezvoltarea serviciilor comunitare integrate, tranziția de la mediul instituțional la servicii comunitare, *inchiderea centrelor de plasament de tip clasic pentru copii și dezvoltarea de servicii comunitare integrate*, implementarea unui pachet minim de servicii sociale adresat copiilor, asigurarea unui mediu familial propice dezvoltării acestora, prevenirea oricăror forme de violență asupra copiilor, eliminarea barierelor în vederea reabilitării și reintegrării persoanei cu dizabilități, dezvoltarea de servicii sociale pentru copiii aflați în dificultate, prevenirea violenței domestice, promovarea participării la viața comunității, asigurarea unui mod de trai sigur și decent pentru persoanele vârstnice, restructurarea centrelor rezidențiale pentru persoane cu dizabilități care au capacitatea mai mare de 50 de locuri și dezvoltarea de servicii integrate în comunitate, promovarea dezinstituționalizării și creării (dezvoltării) de servicii sociale în comunitate, îmbunătățirea infrastructurii sociale, precum și dezvoltarea capacității organizaționale a Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Argeș.

Îndeplinirea misiunii, realizarea scopului și atingerea obiectivelor strategiei necesită mobilizarea tuturor resurselor existente la nivelul comunității, responsabilizarea și implicarea factorilor cheie relevanți prin dezvoltarea de parteneriate eficiente în vederea dezvoltării capacităților individuale sau colective pentru asigurarea nevoilor sociale, creșterea calității vieții și promovarea principiilor de coeziune și incluziune socială.

Prin prezenta strategie, se propun obiective și măsuri prin care cetățenii județului să aibă oportunități egale de a participa la viața socială și economică, să fie apreciați și valorizați, să trăiască în demnitate, iar nevoile lor elementare să fie satisfăcute și diferențele respectate.

Astfel, au fost definite obiective strategice și obiective specifice, pentru fiecare categorie de persoane vulnerabile (copii și familiile acestora, persoane adulte cu dizabilități, persoane vârstnice, victime ale violenței domestice, alte categorii de beneficiari aflați în situații de risc), care se subscriu politicilor în domeniu, iar punerea lor în aplicare va fi posibilă printr-o serie de măsuri specifice care răspund concret nevoilor identificate la nivelul județului.

Implementarea măsurilor și acțiunilor care să ducă la implementarea obiectivelor presupune mobilizarea tuturor resurselor existente la nivelul comunității, responsabilizarea și implicarea factorilor relevanți prin dezvoltarea de parteneriate eficiente și sustenabile, pe termen mediu și lung. Aceste eforturi concură la atingerea viziunii DGASPC stabilită pentru anul 2027, de a avea un sistem funcțional și diversificat de servicii sociale, la nivelul județului Argeș, capabil să răspundă eficient la nevoile persoanelor aflate în situații de risc, vulnerabilitate și să susțină creșterea calității vieții și incluziunea socială a acestora, astfel încât ”Nimeni să nu fie lăsat în urmă”.

Obiectivele generale și specifice ce se vor urmări pe perioada de implementare a strategiei, sunt următoarele:

A. COMPONENTA COPII ȘI FAMILILE ACESTORA

Obiectivul general nr.1 Creșterea gradului de integrare și de acces la serviciile sociale de calitate și întărirea rolului familiei pentru creșterea, îngrijirea și educarea copiilor

Obiectiv specific 1.1 Dezvoltarea de servicii comunitare integrate la nivelul comunităților în vederea asigurării accesului în mod egal la servicii medicale, educaționale și de asistență socială, menținerea copilului în familia naturală, prevenirea situațiilor de risc pentru copil și familie

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.1.1 Crearea unei rețele de centre de zi pentru copiii expuși riscului de a fi separați de familie prin asigurarea, pe timpul zilei, a unor activități de îngrijire, educație, recreere-socializare, consiliere, dezvoltare a deprinderilor de viață independentă, orientare școlară și profesională etc. pentru copii, cât și a unor activități de sprijin, consiliere, educare și, după caz, ajutor material pentru familii și pentru persoanele în grija cărora se află copiii cu părinți plecați la muncă în străinătate
- ✓ Măsura 1.1.2 Crearea unor servicii comunitare integrate (în care se vor oferi servicii sociale, medicale, educaționale) pentru combaterea sărăciei și excluziunii sociale și a echipelor comunitare integrate; implementarea principiului managementului de caz, respectiv urmărirea traseului beneficiarului de la evaluarea inițială a acestuia și elaborarea planului de intervenție individualizat de către managerul de caz, (asistentul social) din echipa comunitară integrată, echipă care va referi beneficiarul spre serviciile acestor centre de zi.
- ✓ Măsura 1.1.3 Dezvoltarea de centre de consiliere și sprijin pentru familiile aflate în dificultate în județul Argeș
- ✓ Măsura 1.1.4 Asigurarea de asistenți sociali la nivelul fiecărui UAT; Programe de formare pentru asistenți sociali

Obiectiv specific 1.2 Dezvoltarea de servicii alternative de protecție pentru copil și familia acestuia, aflați în situație de risc

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.2.1 Dezvoltarea unei rețele de centre de zi pentru copiii aflați în dificultate;
- ✓ Măsura 1.2.2 Dezvoltarea rețelei de asistenți maternali profesioniști specializați;
- ✓ Măsura 1.2.3- Organizarea de Tabere pentru copiii proveniți din medii defavorizate în parteneriat cu UAT-ul local și pentru copiii cu dizabilități.

Obiectiv specific 1.3 Scăderea riscului de abandon al copilului, inclusiv al copilului cu dizabilități severe inclusiv prin asigurarea dreptului copilului de a fi născut într-o familie care îl dorește

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.3.1. Derularea de programe de educație (educație parentală, planning familial) și sprijin pentru mamele aflate în situație de risc, în vederea evitării abandonului copilului
- ✓ Măsura 1.3.2. Dezvoltarea de servicii de reconciliere a vieții de familie cu viața profesională
- ✓ Măsura 1.3.3. Dezvoltarea și implementarea serviciilor de consiliere psihologică pentru prevenirea riscului de abandon școlar al copilului din familie
- ✓ Măsura 1.3.4. Dezvoltarea unor programe de educație parentală privind îngrijirea paleativă a copiilor cu boli cornice, incurabile, în faza terminală, aflați în situații de risc de abandon

Obiectiv specific 1.4 Creșterea gradului de acoperire a serviciilor de specialitate destinate copilului cu dizabilități / cerințe educative speciale.

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.4.1 Dezvoltarea de servicii de reabilitare de zi destinate copilului cu dizabilități în cadrul cărora se oferă servicii de abilitare/reabilitare specializate pe tip de dizabilitate;
- ✓ Măsura 1.4.2 Înființarea serviciului social echipă mobilă pentru îngrijirea la domiciliu a copiilor cu dizabilități care trăiesc în comunități izolate (echipa formată din asistent social, fiziokinetoterapeut, medic specialist, psiholog)
- ✓ Măsura 1.4.3 Dezvoltarea unui serviciu de tip respiro pentru de copii cu dizabilități și familiile lor
- ✓ Măsura 1.4.4 Dezvoltarea unui centru de zi pentru copii cu tulburări de spectru autist în cadrul căruia se vor oferi terapii specifice de și de compesare (ABBA; TEACH; PECS; camera senzorială)
- ✓ Masura 1.4.5 Diversificarea și adecvarea serviciilor educaționale pentru copiii cu handicap și pentru cei cu dificultăți de adaptare școlară, concomitent cu creșterea numărului de servicii educaționale în școlile de masă, posibilități crescute de învățare la domiciliu pentru cei nedeplasabili, în scopul creșterii accesului copiilor cu dizabilități și a celor cu dificultăți de adaptare școlară la servicii educaționale adaptate nevoilor lor în vederea realizării educației inclusive
- ✓ Măsura 1.4.6 Asigurarea tranziției tinerilor cu handicap din serviciile de protecție a copilului către serviciile sociale pentru persoane adulte cu dizabilități prin înființarea unui serviciu rezidențial pentru tinerii cu dizabilități care părăsesc sistemul de protecție a copilului
- ✓ Măsura 1.4.7 Derularea unor programe de formare a personalului specializat precum și a celorlalte categorii de persoane care îngrijesc copilul cu dizabilități (părinți, tutori, asistenți personali, AMP) privind metode și tehnici de lucru specifice recuperării /reabilitării copilului
- ✓ Măsura 1.4.8 Asigurarea unui training pentru aparținătorii copiilor cu dizabilități severe privind îngrijirea paliativă a copiilor aflați în fază terminală la domiciliul acestora.

Obiectiv specific 1.5 Implicarea și creșterea rolului comunităților locale pentru prevenirea instituționalizării și separării copilului de părinți și susținerea familiilor pentru creșterea, îngrijirea și educarea propriilor copii

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.5.1 Campanii de conștientizare a părinților privind riscurile asumate prin plecarea la muncă în străinătate; informarea părinților cu privire la obligațiile ce le revin în situația în care intenționează să plece în străinătate
- ✓ Măsura 1.5.2 Creșterea responsabilității comunității locale în prevenirea separării copilului de familie
- ✓ Măsura 1.5.3 Dezvoltarea unor programe personalizate de consiliere și suport pentru copiii cu părinți plecați la muncă în străinătate

Obiectivul general nr.2: Creșterea calității serviciilor sociale pentru copil și familie

Obiectiv specific 2.1. Îmbunătățirea infrastructurii sociale rezidențiale prin reabilitare, modernizare și dotarea acestora

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Masura 2.1.1 Renovarea/reabilitarea/ recompartimentarea/reamenajarea/modernizarea și dotarea centrelor existente în subordinea DGASPC Argeș, inclusiv amenajarea locurilor de joacă adaptate nevoilor copiilor cu dizabilități
- ✓ Masura 2.1.2. Dotarea tuturor unităților de tip rezidențial din structura DGASPC cu echipamente, mobilier, electrocasnice, echipamente IT ,în vederea îmbunătățirii condițiilor de viață ale copiilor care beneficiază de o măsură de protecție în sistemul rezidențial

Obiectiv specific 2.2. Continuarea tranziției de la îngrijirea instituțională a copiilor la îngrijirea comunitară

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 2.2.1 Promovarea dezinstituționalizării și creării de servicii de protecție de tip familial copiilor separați temporar de părinții lor, printr-un proces de închidere a centrelor rezidențiale de tip vechi și crearea de structuri care să promoveze îngrijirea de tip familial (case/apartamente cu un număr maxim de 12 locuri).

- ✓ Măsura 2.2.2 Închiderea Complexului de Servicii pentru copilul în Dificultate Rucăr și înființarea unui număr de 2 case de tip familial și a unui centru de zi
- ✓ Măsura 2.2.3 Închiderea Complexului de Servicii pentru copilul în Dificultate Câmpulung și înființarea unui număr de 2 case de tip familial și a unui centru de zi
- ✓ Măsura 2.2.4 Închiderea Complexului de Servicii pentru Copilul cu Dizabilități Costești și înființarea unui număr de 2 case de tip familial și a unui centru de zi și de recuperare

Obiectivul general nr.3: Protecția și asistarea specializată a copiilor aflați în situație de risc major (copilul străzii, copilul cu tulburări de comportament, copilul victimă a exploatării, neglijării, violenței domestice, abuzului, traficului de persoane)

Obiectiv specific 3.1. Dezvoltarea de servicii specializate pentru copii și tineri aflați în situație de risc major

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 3.1.1 Înființarea serviciului social Telefonul copilului 119;
- ✓ Măsura 3.1.2 Dezvoltarea și diversificarea de servicii suport și de servicii specializate de consiliere și sprijin pentru copilul străzii, copiii/tineri cu tulburări de comportament, copilul victimă a exploatării, abuzului, violenței. (centre de zi, adăposturi de zi și de noapte, forme de educație non-formală);
- ✓ Măsura 3.1.3 Crearea de servicii de consiliere pentru părinți, în vederea acordării de educație parentală, având drept scop prevenirea abuzului, neglijării și exploatării copilului
- ✓ Măsura 3.1.4 Asistarea specializată a copilului victimă a abuzului și violenței, consiliere socială, psihologică și juridică a acestuia
- ✓ Măsura 3.1.5 Realizarea de activități, întruniri, dezbateri, seminarii, conferințe, programe de voluntariat care să vizeze îmbunătățirea intervenției specializate în situații de risc major (copilul străzii, copilul delinvent, copilul victimă a exploatării, neglijării, violenței domestice, abuzului, traficului, răpirii) și orice formă de violență asupra copilului.
- ✓ Măsura 3.1.6 Diminuarea/stoparea fenomenului de „bullying”, prin derularea unor campanii în școli, în comunitățile locale unde există risc crescut; Organizarea acțiunii "Stop Bullyingului"
- ✓ Măsura 3.1.7 Sensibilizarea opiniei publice prin dezbateri și informări precum și sprijinirea derulării programelor privind problematica violenței asupra copilului, în scopul prevenirii diverselor forme de abuz, neglijare, exploatare a copilului, inclusiv a traficului de copii și a migrației ilegale, în toate mediile cu care se află în relație copilul: familie, școală, instituții de protecție, comunitate, etc.
- ✓ Măsura 3.1.8 Dezvoltarea de servicii integrate pentru victimele traficului de persoane
- ✓ Măsura 3.1.9 Programe de formare pentru specialiști sub forma unor schimburi de experiență în țară și în străinătate
- ✓ Măsura 3.1.10 Îmbunătățirea colaborării interjudețene și locale prin parteneriate încheiate cu instituții abilitate care pot interveni în situații de risc

Obiectivul general nr.4: Diversificarea serviciilor de asistență și sprijin pentru tinerii care părăsesc sistemul de protecție

Obiectiv specific 4.1. Creșterea gradului de abilitare a tinerilor și formarea deprinderilor de viață independentă în vederea reducerii riscului de excludere și marginalizare socială

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 4.1.1. Realizarea activităților pentru dezvoltarea deprinderilor de viață independentă a copiilor/tinerilor care părăsesc sistemul de protecție;
- ✓ Măsura 4.1.2 Crearea de ateliere de lucru pentru tinerii din sistemul de protecție în vederea dezvoltării abilităților și integrării pe piața muncii, în colaborare cu diverse instituții din județ: ateliere de croitorie, cusături naționale, vopsitorie, etc.
- ✓ Măsura 4.1.3 Încheierea de parteneriate cu servicii și instituții relevante pentru dezvoltarea deprinderilor de viață independentă (parteneri din sistemul educațional, organisme profesionale, cluburi, ONG)

Obiectiv specific 4.2 Dezvoltarea de servicii de integrare socio-profesională a tinerilor și sprijinirea integrării acestora în comunitate

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 4.2.1 Servicii de sprijin în comunitate pentru tinerii care urmează să părăsească sistemul de protecție specială și a celor care au părăsit sistemul, prin furnizarea de servicii integrate: consiliere, orientare în carieră, dezvoltare personală și dezvoltarea de abilități de viață independentă, monitorizare post-intervenție în vederea asigurării sustenabilității măsurilor, asigurarea locuinței gratuite prin acordarea unui voucher pentru plata chiriei timp de 12 luni
- ✓ Măsura 4.2.2 Facilitarea integrării sociale a tinerilor care părăsesc sistemul de protecție prin identificarea de locuri de muncă, medierea pe piața muncii
- ✓ Măsura 4.2.3 Dezvoltarea de parteneriate cu instituții/societatea civilă pentru înființarea de întreprinderi și ateliere protejate care să faciliteze integrarea profesională eficientă a tinerilor care părăsesc sistemul de protecție, inclusiv a celor cu handicap
- ✓ Măsura 4.2.4 Înființarea unui centru tranzit - dublu specializat (suport și cazare) pentru tinerii care părăsesc sistemul de protecție

B. COMPONENTA PERSOANE ADULTE CU DIZABILITĂȚI

Obiectivul general nr.1 Creșterea accesului persoanelor cu dizabilități, în condiții de egalitate, la resursele societății: accesul fizic, informațional și comunicațional, la produsele, serviciile și programele pe care societatea le pune la dispoziția membrilor săi.

Obiectiv specific 1.1 Asigurarea accesibilizării mediului fizic, informațional și comunicațional

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- Măsura 1.1.1 Derularea de campanii de conștientizare care să ofere exemple de blocaje ale accesibilității fizice și exemple pozitive privind accesul persoanelor cu dizabilități la spațiul fizic
- Măsura 1.1.2 Asigurarea interpreților autorizați ai limbajului mimico-gestual și asigurarea de tehnologie asistivă, materiale și instrumente de lucru pentru facilitarea comunicării pentru persoanele cu dizabilități
- Măsura 1.1.3 Accesibilizarea website-urilor
- Măsura 1.1.4 Facilitarea accesului persoanelor cu dizabilități la utilizarea tehnologiilor asistive (sprijin în achiziționarea echipamentelor)
- Măsura 1.1.5 Organizarea de acțiuni de promovare a aptitudinilor speciale și a talentelor persoanelor cu dizabilități (Ziua internațională a persoanelor cu dizabilități, târguri specifice, expoziții, spectacole, etc.)

Obiectiv specific 1.2 Creșterea calității vieții persoanelor cu dizabilități instituționalizate și prevenirea instituționalizării persoanelor cu dizabilități, concomitent cu dezvoltarea serviciilor alternative de sprijin pentru viață independentă și integrare în comunitate.

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.2.1 *Continuarea procesului de restructurare a centrelor rezidențiale din subordinea DGASPC și înființarea de noi servicii de tip rezidențial*
- ✓ Măsura 1.2.2 *Restructurarea Centrului de Integrare prin Terapie Ocupațională Tigveni prin:*
 - *înființarea unui Centru de abilitare și reabilitare cu o capacitate de 50 de locuri*
 - *înființarea unui CIA cu o capacitate 50 locuri;*
 - *înființarea unui număr de 16 locuințe protejate*
- ✓ Măsura 1.2.3 *Restructurarea Centrului de Îngrijire și Asistență Pitești prin:*
 - *înființarea a 2 Centre de îngrijire și asistență cu o capacitate de 50 locuri fiecare*
 - *înființarea unui număr de 3 locuințe protejate în comuna Babana*
- Măsura 1.2.4 *Restructurarea CIA Bascovele prin:*
 - *înființarea unei locuințe protejate prin reamenajarea/modernizarea/dotarea unei clădiri în satul Dragolești, comuna Cotmeana, județul Argeș*

- **reabilitarea Clădirii „Casa de locuit „ în vederea înființării unui centru de zi**
- reabilitarea, consolidarea (inclusiv seismică), modernizarea, eficientizare energetică, compartimentarea și dotarea **Centrului îngrijire și asistență Bascovele**
- ✓ Măsura 1.2.6. Monitorizarea tranziției și integrării în comunitate a persoanelor adulte cu dizabilități, pe baza instrumentelor stabilite la nivel național, cu implicarea organizațiilor neguvernamentale ale persoanelor cu dizabilități.
- ✓ Măsura 1.2.6. Monitorizarea tranziției și integrării în comunitate a persoanelor adulte cu dizabilități, pe baza instrumentelor stabilite la nivel național, cu implicarea organizațiilor neguvernamentale ale persoanelor cu dizabilități.
- ✓ Măsura 1.2.7 Reabilitarea, consolidarea, compartimentarea și dotarea infrastructurii serviciilor de tip locuințe protejate, centre de zi și centre de servicii de recuperare neuromotorie ambulatorii pentru persoane adulte cu dizabilități
- ✓ Măsura 1.2. 8. Realizarea unei evaluări a modului în care locuințele protejate asigură o viață independentă în comunitate a beneficiarilor.

Obiectiv specific 1.3 Dezvoltarea în comunitate a gamei de servicii sociale specializate pentru persoanele cu dizabilități, care să asigure suportul, să răspundă nevoilor specifice ale acestor persoane, inclusiv de recuperare neuro-psiho-socială și locomotorie și care să prevină procesul de re/instituționalizare.

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.3.1. Dezvoltarea de servicii sociale de tip centre respiro și de criză și derularea de campanii de conștientizare în rândul persoanelor cu dizabilități și a aparținătorilor acestora cu privire la existența lor
- ✓ Măsura 1.3.2. Dezvoltarea infrastructurii și a serviciilor alternative de tip familial, prin înființarea de noi locuințe protejate
- ✓ Măsura 1.3.3. Dezvoltarea serviciilor de abilitare și reabilitare în județul Argeș, prin înființarea unei echipe mobile de servicii specializate pentru persoanele adulte cu dizabilități
- ✓ Măsura 1.3.4 Dezvoltarea unei rețele de servicii comunitare de tip centre de zi (inclusiv de centre de pregătire pentru viață independentă și Serviciul de asistență și suport) pentru persoanele adulte cu dizabilități
- ✓ Măsura 1.3.5. Creșterea capacității serviciilor de îngrijire la domiciliu pentru persoanele cu dizabilități prin crearea și dezvoltarea rețelei de asistenți personali profesioniști
- ✓ Măsura 1.3.6 Programe de formare a Asistenților Personali Profesioniști.

Obiectiv specific 1.4 Asigurarea tranziției de la protecția pasivă la protecția activă a persoanelor adulte cu dizabilități prin stimularea angajării acestora pe piața muncii

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.4.1 Pregătire pentru viața independentă - sprijin pentru încadrarea în muncă prin încheiere de parteneriate cu ITM, AJOFM și operatori economici
- ✓ Măsura 1.4.2 Participarea persoanelor cu dizabilități la „Bursa locurilor de muncă”
- ✓ Măsura 1.4.3 Facilitarea inserției pe piața muncii a persoanelor cu dizabilități prin asigurarea de dispozitive asistive pentru persoanele cu dizabilități aflate în căutarea unui loc de muncă
- ✓ Măsura 1.4.4 Accesarea de apeluri de proiecte dedicate persoanelor încadrate în grad de handicap, care să includă programe de formare.
- ✓ Măsura 1.4.5 Cursuri prin Programul de Ocupare a Forței de Muncă în vederea ocupării și reintegrării pe piața muncii
- ✓ Măsura 1.4.6 Organizarea de acțiuni de promovare a aptitudinilor speciale și a talentelor persoanelor cu dizabilități (Ziua Europeană pentru viață independent, Ziua internațională a persoanelor cu dizabilități, târguri specifice, expoziții, spectacole, etc.)
- ✓ Măsura 1.4.7 Organizarea de workshopuri cu reprezentanți ai societății civile în vederea identificării de inițiative care să aibă, ca scop final îmbunătățirea vieții persoanelor cu dizabilități și schimbarea mentalității în cea ce-i privește
- ✓ Măsura 1.4.8 Încheierea unor colaborări/parteneriate cu instituții publice și private, cu furnizori publici și privați de servicii sociale destinate persoanelor cu dizabilități

C. COMPONENTA PERSOANE VÂRSTNICE

Obiectivul general nr.1 Creșterea calității vieții persoanelor vârstnice și asigurarea condițiilor pentru îmbătrânirea activă și o viață demnă

Obiectiv specific **1.1** Asigurarea accesului persoanelor vârstnice la servicii sociale, medicale, de ocupare, de educație pe tot parcursul vieții

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.1.1. Implicarea autorităților locale în facilitarea accesului persoanelor vârstnice la sistemul de servicii sociale și de sănătate
- ✓ Măsura 1.1.2. Dezvoltarea parteneriatului local între autoritatea publică locală, medicul de familie, alți furnizori privați și publici de servicii medicale cu scopul de a îmbunătăți accesul persoanelor vârstnice la servicii de calitate
- ✓ Măsura 1.1.3. Profesionalizarea resurselor umane, a specialiștilor care activează în domeniul serviciilor adresate persoanelor vârstnice
- ✓ Măsura 1.1.4 Suport acordat vârstnicilor vulnerabili în accesarea sistemului de beneficii sociale și a programelor guvernamentale pentru îmbunătățirea propriei situații economice
- ✓

Obiectiv specific **1.2** Înființarea, dezvoltarea și diversificarea serviciilor sociale de îngrijire și protecție a persoanelor vârstnice

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri

- ✓ Măsura 1.2.1. Înființarea de centre rezidențiale de îngrijire și asistență pentru persoanele vârstnice: centre de tip respiro/centre de criză, locuințe protejate pentru persoanelor vârstnice, centre pentru îngrijiri paleative a persoanelor vârstnice
- ✓ Măsura 1.2.2. Înființarea serviciilor de îngrijire la domiciliu
- ✓ Măsura 1.2.3. Înființarea de centre de zi de socializare și petrecere a timpului liber, centre de zi de asistență și recuperare atât la nivel local, cât și județean

D. COMPONENTA VICTIME ALE VIOLENȚEI DOMESTICE

Obiectivul general nr.1 Dezvoltarea de servicii de sprijin și protecție pentru victimele violenței domestice

Obiectiv specific 1.1 Dezvoltarea de servicii adecvate nevoilor identificate și care să asigure acces facil, asistență de calitate victimelor violenței domestice și măsuri pentru agresori

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.1.1. Dezvoltarea de servicii integrate pentru victimele violenței domestice: locuințe protejate, centre de urgență, centre de zi în care se asigură consiliere vocațională, grupuri de suport, consiliere psiho-socială, consiliere profesională, consiliere juridică, suport material pentru asigurarea nevoilor de bază (vouchere chirie, îmbrăcăminte, hrană, materiale de uz sanitar, medicamente, transport);
- ✓ Măsura 1.1.2 Încheierea de parteneriate cu ONG-urile în vederea înființării unui centru de asistență pentru agresori
- ✓ Măsura 1.1.3 Dezvoltarea de servicii de consiliere pentru agresori

Obiectiv specific 1.2 Dezvoltarea și consolidarea competențelor profesionale prin formarea și pregătirea necesară și adaptată pentru intervenția diferitelor categorii de specialiști

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.2.1. Formarea profesională a personalului specializat în domeniul violenței domestice
- ✓ Măsura 1.2.2 Realizarea de schimburi de experiență și transfer de bune practici în ceea ce privește programele de prevenire și intervenție în cazurile de violență domestică.
- ✓ Măsura 1.2.3 Creșterea numărului de specialiști în paralel cu participarea la programe de formare profesională pentru specialiști pentru îmbunătățirea cunoștințelor, practicilor și modalităților de intervenție pentru prevenirea și combaterea violenței domestice

Obiectiv specific 1.3 Întărirea capacității instituționale a autorităților publice locale de gestionare a violenței domestice

- ✓ Măsura 1.3.1. Înființarea și întărirea rolului echipelor mobile de intervenție de urgență, la nivel județean/ local în domeniul violenței domestice
- ✓ Măsura 1.3.2. Operaționalizarea activității și întărirea rolului Echipei Intersectoriale Locale (coordonată de DGASPC– conform legislației în vigoare) în gestionarea situațiilor de violență domestică, prin colaborare interdisciplinară și schimb permanent de informații raportat la cazurile instrumentate
- ✓ Măsura 1.3.3. Derularea de activități în domeniul prevenirii și combaterii violenței domestice cu participarea unor instituții și organisme din domeniul prevenirii și combaterii violenței domestice
- ✓ Măsura 1.3.4. Încheierea de parteneriate cu APL-urile, ONG-urile și alte instituții relevante în vederea furnizării de servicii în domeniul violenței domestice

Obiectiv specific 1.4 Prevenirea violenței domestice și a recidivei acesteia

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.4.1 Derularea de campanii de conștientizare, organizare de dezbateri publice și promovarea bunelor practici în domeniul violenței domestice
- ✓ Măsura 1.4.2 Dezvoltarea de atitudini și comportamente nonviolente pentru atingerea obiectivului “toleranță zero” față de violența domestică

Obiectivul general Dezvoltarea capacității administrative a Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Argeș în vederea furnizării uor servicii sociale de calitate

Obiectiv specific 1.1 Formarea continuă a personalului angajat în baza unui plan de formare adaptat nevoilor specifice rolului și statusului fiecărui angajat și realizarea de schimburi de experiență și bune practici naționale și internaționale

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 2.1.1 – Perfecționarea personalului și specializarea acestuia, în vederea creșterii operabilității și eficienței managementului serviciilor soaciale de la nivel județean
- ✓ Măsura 2.1.2 Întărirea capacității DGASPC Argeș de a accesa și gestiona surse externe și interne de finanțare în vederea susținerii proiectelor de dezvoltare a serviciilor sociale la nivel județean
- ✓ Măsura 2.1.3 - Cursuri de formare și atestare pentru Asistenți Personali Profesioniști și Asistenți Maternali Profesioniști
- ✓ Măsura 2.1.4 Seminarii/Dezbateri care privesc problemele stringente în rândul tinerilor; traficul de persoane; organizarea unor seminarii multidisciplinare (participare IJP, reprezentanți DIICOT...alte instituții relevante)
- ✓ Măsura 2.1.5 Reuniuni/ateliere de lucru periodice cu părinții și aparținătorii copiilor cu probleme de comportament
- ✓ Masura 2.1.6 Organizarea unui Cadru de instruire specifică serviciilor sociale pentru UAT și unități școlare cu privire la Programe de prevenție : abandon școlar, violența domestică, adicții (droguri-delinvența juvenilă), separarea copilului de familie; – dezvoltarea de parteneriate, DGASPC, ISJ, UAT, instituții relevante

Obiectiv specific 1.2 Consolidarea parteneriatului și a colaborării interinstituționale dintre DGASPC APL, ONG-uri, instituții relevante

Pentru realizarea acestui obiectiv specific sunt prevăzute următoarele măsuri:

- ✓ Măsura 1.2.1 Dezvoltarea parteneriatelor cu UAT-uri, instituții, ONG-uri în vederea dezvoltării serviciilor sociale
- ✓ Măsura 1.2.2 Dezvoltarea parteneriatelor cu ONG-uri în derularea programelor de formarea profesională continuă a personalului DGASPC

Surse de finanțare pentru implementarea Strategiei de Dezvoltare a Serviciilor Sociale din județul Argeș în perioada 2022-2027

Implementarea Strategiei Naționale pentru Protecția și Promovarea Drepturilor Copilului „Copii protejați, România sigură” 2022-2027 se va realiza în limitele strategiilor fiscal-bugetare pentru perioada 2022-2027.

În vederea îndeplinirii obiectivelor stabilite au fost avute în vedere și surse de finanțare alternative celor de la bugetul de stat, precum fondurile structurale aferente perioadei 2021-2027, inclusiv cele asumate prin PNRR sau finanțarea externă oferită de alte organizații/state (spre exemplu, UNICEF, Mecanismul financiar norvegian)

Implementarea Strategiei de Dezvoltare a Serviciilor Sociale din județul Argeș în perioada 2022-2027, se va realiza din următoarele surse:

- fonduri externe nerambursabile;
- bugetul de stat (programe de interes național, etc.);
- bugetul județean;
- bugetele locale ale comunelor, orașelor și municipiilor;
- donații, sponsorizări sau alte contribuții din partea persoanelor fizice (inclusiv beneficiarii) ori juridice;
- alte surse de finanțare, în conformitate cu legislația în vigoare.

Anexăm prezentului raport:

- a. Strategia de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027- Anexa 1;
- b. Planul pentru implementarea Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027- Anexa 2.

Având în vedere cele menționate și ținând cont de prevederile art. 173, alin (1) lit. d) și alin (5) lit. b) din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, supunem spre aprobare includerea pe ordinea de zi a ședinței ordinare a Consiliului Județean Argeș a proiectului de hotărâre privind *aprobarea Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027 (Anexa 1) și a Planului pentru implementarea Strategiei de dezvoltare a serviciilor sociale în județul Argeș pentru perioada 2022-2027 (Anexa 2).*

ȘEF SERVICIU,
Ana MINCĂ

CONSILIER CABINET PREȘEDINTE,
dr. Anci IONESCU

CONSILIER SUPERIOR,
Alin STANCIU